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Responda em folhas separadas para cada grupo. Se eventualmente ndo fizer algum grupo,
entregue em branco a folha respectiva devidamente identificada.

Explicite todas as hipoteses e os calculos que tiver de fazer para a resolugio dos problemas.
Use um minimo de quatro casas decimais. Leia cuidadosamente a totalidade de cada grupo
antes de o responder.

Os grupos ou as perguntas podem ndo estar pela ordem em que a matéria foi leccionada. Um
grupo pode incluir diferentes matérias.

I (6,9 valores)

O nomero de unidades procuradas mensalmente dos produtos X e Y de uma
determinada empresa, ¢ uma varidvel aleatoria com a seguinte funcdo de
probabilidade conjunta f{x,)):

Y (Uridades procuradas do produto Y)
0 2 4. 6
X 0 0,05 0,10 0,15 0,20
(unidades
procuradas 1 0,04 0,08 0,12 0,16
do produto
X) -2 0,01 0,02 0,03 . 0,04

a) O director de vendas da empresa esta preocupado porque suspeita que, ao vender
simultaneamente os dois produtos da empresa, quando o nimero de unidades
procuradas de um dos produtos sobe, o niimero de unidades procuradas do outro
produto desce.

i) O director de vendas da empresa tem razdo? (Justifique quantificadamente
calculando o indicador adequado).

ii) A empresa pretende agora separar as suas actividades por duas empresas, uma
para o produto X e outra para o produto ¥, para desta forma reduzir a variagdo
das unidades procuradas conjuntas de X e de Y. Considera esta atitude
correcta? Justifique.

b) A empresa conseguiu saber que no préximo més ndo havera procura do produto
Y. Tendo em conta esta informagio, calcule o valor esperado e a varidncia das
unidades procuradas do produto X, a partir da fungéo geradora de momentos.

¢) Sabendo-se que o produto X ¢ vendido a 2000 euros a unidade ¢ 0 produto ¥ a
1000 euros a unidade, e que ambos tém um custo de produgio de 500 euros por
unidade,

i} Qual a fungio de probabilidade do lucro mensal da empresa se esta produzir
1 unidade do produto X e 4 unidades do produto 17

i) Qual o lucro que a empresa deveré esperar nas circunstancias referidas em ci)?




I (8,0 valores)

O Sr. Anacleto é dono de um pequeno bar na praia da “Vaga”. Ele vai casar a sua
filha Etelvina no final do ano de 2010 e declarou que o nimero de convidados
dependeria do valor das vendas realizadas durante o Verdo. Se o valor das vendas for
menor ou igual a 26.000 euros convida apenas a familia, caso contrario convida a
familia e os amigos.

As vendas do Restaurante dependem de duas variaveis independentes entre si: as
temperaturas médias do Verdo e a existéncia ou néo de Bandeira Azul.

- Se o Verdo estiver muito quente as vendas sero de 20.000 euros. Se o Verdo
estiver fresco as vendas serdo de 15.000 euros.

- A existéncia de Bandeira azul proporciona um acréscimo de vendas, em relago
aos resultados anteriores, de 5.000 euros.

- A probabilidade do Verdo ser muito quente é de 0,6 e a probabilidade de a praia
da Vaga ter Bandeira azul ¢ de 0,5.

E possivel que o Sr. Anacleto também faga vendas para a praia ao lado no valor de
10.000 euros. Se o Verdo estiver muito quente a probabilidade de fazer estas vendas €
de 0,7 enquanto que se o Verfo for fresco esta probabilidade passa para 0,4.

Ainda, os primos da Etelvina prometem que no caso de nfo se conseguirem vendas na
praia ao lado, e se o Verdio estiver fresco, organizam um campeonato de surf que fard
de certeza aumentar as vendas em 7.000 euros.

a)  Represente a situagdo descrita através de um diagrama em arvore.

b)  Sabendo-se que houve vendas para a praia ao lado, qual a probabilidade da praia
da Vaga ter recebido Bandeira Azul?

¢) Qual a probabilidade da Etelvina conseguir convidar os seus amigos para o
casamento?

d) Sabendo-se que apenas a familia foi convidada para o casamento, qual a
probabilidade de o Verdo ter estado muito quente?

¢)  Construa a fungdo de probabilidade e calcule o valor esperado das vendas.



11X (6,0 valores)

Considere a fungdo densidade de probabilidade conjunta:

LS 0<xxgl
fx, ) =3" ’ 0<ysl
0 outros valores de x ede y

Verifique que ¢, efectivamente, uma fungdo densidade de probabilidade
conjunta.

Calcule P(X ~Y > 0).
Calcule o valor esperado e a variancia de Y.

Obtenha a fungdo densidade condicional f(y\x). Calcule, a partir dela,
F(y\x) e P(Y <0,5\X =0,25).

Calcule a covaridncia de (X,Y).

Determine a expressio da fungio de distribuigio de probabilidade conjunta,
apenas para a parte do dominio onde f(x,y)#0.



ESTATIS ivea T Feer Z2Te 572 4/,%0
20/@@0/»/‘/

&) /) covexyy = ¢

GRUPE T
CoV(XY) = E(XY) - E(x) €CY)

C(XY)-YE ,ac/ f‘”/)’)“-’

= D4 000 +/D *(/XZ)XO,OE&'*(/)(Q)XD,/Z 4.(/x6);<0,/6/+

FO+(2Xx2)x0,08 + (exw)x @03 +#{2x6) x 0,04 -

= 076 + 0,48 +0,96 4+ 0,08 + 0,24 + Oy43 = 2,4

E(X)z Ox 9,50 ¥+ [/x 0,90 # 2 x0O, /0

4

o6 0

{:‘(Y): OCX0, 10 + 2X0Q,20 #FYyxo,38t6x0,/7¢ = 4

covix,y) =LH - o,60xY =2Z,9-2,9

R am vanoleis 2 WXJ/:

VERIEICA~5C g)(/c X & ¥ SA9 IASDE PEAI DENTES, P15

/(’@U)’)T//(m.} %()’) ﬁmzfa@v wv‘ogﬂh gﬂ aZ»mi-..'o,

1

()

S OO el 6

/i) Vix#y) = V(X)) +viy) ¢ 2 cov(x,y) = M(R* vey)

/,wr:,&cd'v(x/)/)ro
NS dﬁif“é A«J&diﬁﬁ¢mmww aovo oo

L) E(X\Y:O): ¢

_ 0,8 = a:OS” , w2e = &
ﬁ?X\Y=0)~ 0,70
e =1
oy = 299 )
©,/C
-z 2
o0 = 922! )

7y auf w/g 6@ P

o

/(X\YHJ) :-//x)

- - 06
E(X \)’:‘0): O XO,5 ¢+ /RO + 2 KOO o/l



.00 = 5[&“4] = 2 «@fﬂc/(u) -

€ xo
= R _ € ki
x 0,50 + & x 0,90 + R'f-?‘?.

2

X 0//0 -

- 0,¥ €
, SO + 0,40 xR + 070 x R

UL
- ‘7/"0%«¢f+ o, 20 .zat

At

& 1)
= O;L{O £ O,20 = 0/60 - I -
’ e €

At
=0

)
.é
= 0/‘/0& + O/40 ”Qz'f

At
A1 o
= Oy + 0,40 = 30 = ) -yt
e / = Oy = S s E(XD)
¢=v /

PR

RS

V(X) = E(x‘)»c"(X)zz 0,30 - 0/601-

= 0,80-0)36 = 0,44

2/10



<) él/w—w@«:} 1l X & 4

oo el et

e Y LT <

/

AMJGM L cnilocln el e o

/ o® o e « & |6
C |o,08° o, r0 0,78" 0,870
" lo,08 o,/ 0,28 _
l —_ — — —_— —
f.()’) o v,20 o, 70 — 7

2000 A PE 4 OO0

VAacorR  DAS VEMPAS
< cooo Yooo —

X 0| o 2 o0 by OO0 —_
z o 00| 2000 YHoo©O 6000 -

O CUSTD & (erPRE /x SO0+ 4 x$00 = & SO0
LULCRO = 2000x 2t + 000 rY - 28000
LUCRO - 2000 C 2000 ——
- $00 ‘*’*yo/' /s00
7 S0 | T osoo - - r——
500
VT LU CRO
O/ &s8” y ?7:, - 2.5_00
/{ﬁ'): 0, 18" ) = - sfvwo
0,45 , f: /500
o, 75 , 7= 35700
o w}. Vaﬁd‘!& CQQ- 7
i . A . 4 3SCO XO, 357 =
E(T) ~ 2800 x 0,08 — SO0 XLIST /500 RC ST g
= [ FO0O woim s Fedkie e m.gwjngo %M

pere X< Y.




ESmmrsTica L, FCEE
ZY TE ST
TESTE , zaro. Ol fY %0

Grvre 17
At VERAG FTVITO PLENTE
B 1 RANDEIRA AZVL
C : PRAIA A0 LADO ENLOMENDA
P CArt Pro AATO D SURF

> 357
— 31
> 30
—_— Z*
——> 30
> 27

> 25

>z

espuervA IT
ot <
7o o DorsTr IO T 357
-, [ - 7
s S -*'““”; S5 20 487+ O+ 32
_ E Ol}_ ;— M zo+O /O T so
A 05 ¢
BN 5 b 5 zoto ,or#=2¢?
%
oM _—¢C _—':"__‘_‘_____; - _
e 8 <,o j8-# STH1O T 30
Ty — e
A g\ ¢ o
/5 P D > /5T #5 +or¥ 2T
—q~ o ¢ +
oot - "z .
g . so __,_._——————""—'_-—.-_9 15+ o+ /0 5
24
6N ¢ 1
> I8+ c+r0+T =T ®



. 5‘/70
L) N C) O6 XS X0, 3 + 0, Y X053 X0 )

i

0,6X0,8" X0/} + O)6x0, 5 k0, F F 0, X058 X H+ O, 7X 0,5 XC,

6,27 +0,0& o299 -
4 - = 0/‘5

0,2/ # 0,2/ 40,08+2,°8 0,88

C) Plvevbas > 26 ) = €

P vErDAS)

V: VEAPAS
ze g2 xo,6 x 1 = ©,1T
—
25 0s2 Xo,9 = 0,02
Z Or3x0,3X1 +
+ 0,2X0,6X/ = 0,2 7/
30 o3xe,3 +
] + OeAC = O, 29
32 Or3x0,3 X/ = o, 09
35° 0,5 XoyF = 0,21
So7IA L 7,00
&/) P(Fﬂﬁflm SER ConniDAPA) = €% >2-6) =
:I«»P(\/\ng)':/—@/zo - 0,80
AV EC) . P(A} =26 2 OFS
- 2,8

; >e6)= P(ADY2EE
PLAN V""(’) PCv>26) vz
,a) E(V) = 2Ll xopz t 257X0,
+ Sz xc, 091 3s~Xeo,2f = Z,?’Z({ FrltHarEs
De FuROS

62+ 23 X021 +30x0,2T +



ESTATISTIA T ~ FCEE
Z°TESTE ,20/0.0/. 7Y

GRUPO

Jroo -

%)

Eaerrin iz |,

Prig. §

D700

¢F,

P ESTA AESTA PAG s

VER b) ]
o P

ru 77
¢ CAZc-‘iu.:a
A & O

~
-

nit——

i

i

1,5~y ,

O X 2 &

O»‘yél

o o vl . a4

‘) //M’zy) 20 pans

Lol 15 vihrts & (ots D e

P ’a&/,m

z)éof*ooé: ﬁ/[d//)y/jﬂ

/- s / / /
:/[{,9"’)/,__2;_]0 /ﬂ: (,/5_“%)4194://0/«

Zﬂo/ém (/ou-m/ oén 0"'?&@/"‘0 5...»»?; /Wm A /ww

Hoonr-dlo L Ko /MW&

F{X*)’éf) / /(//s-/)// A = ["5

/
z -
».z.r-,—-/ / (3'3#’( __I+Z-M"M)£‘e“
2-
o
/ i aﬁ ot
oy Z -;’ 2./“\’—-—-—“'--
L[(Z‘/ﬂ'aﬂ") 24 "-Z"'[ "

1

H

. ""”)

7 [ i(?rﬂ 7))

/

o

2

(z.,_z..__f -
2 3

Fr4

et

{12

c_...> VER PAG.

“

/|

SCE e T8,

€ /fo

/

o

Lat?

N

3

,zu—/cz ) Y& L=Jne<f-)/

fiwry i

]

-






Zf'/fa

¢) //«):ﬁ// /w//)// :/(,jsay) Ay :[,,yy_ ;:_/?-]0,-:

=[/f}‘«—«’£):’ wm——P//«): 1, oL e S
o c,v)‘?vj&f

/ |
f(x)%%,zq: /,z e - / e ] S
pa Z.

Da [ o

/ w !
é—(xz)jf’f?//”)/”/m’za&c =[f’£j] = A
D /, 3 o 3

Vix):e(X*)-6(X)"s L -/4 )L L. ¢ 3
5 3 ‘f /2 72 - | 2.

/?/)/){ /(*’7) a&“/f:/r-)/)/»a:[//swm/m]oj -
= - ()= ) 15—, o0&yl
1s- Y w/(y)/ : Wf’\:p/.%

No?ﬂ({%%%)/ "/(‘;/5‘7w)/)§py:/05‘7* ;/Zlo :7,&‘#..;_: =1
0y o

)| 1 fords ) Yy s
Y 2, ’

z - | - Y e e
[ 2 ,z:f] S LE L L L USR5 o yfEy S
z 3 1s é

b
—

NAC FOf PEDIDO vz s7m Al AvEA

3 é /Z

1 / /
= - _ 3 _
C{Y) )/2' Z(’O j)/: \ z///}‘-)/)é/)/z/(//-g 73_ )/ )4;/)/ =
D), ) A
-1 ¥ )’_:/...f. ~ __\/_9 ’:‘: i_é,’.- __{-. = é -2 - 2 - __"__
N A TR A T T
¢ = 0,25 - 0,/336(1)= 6,0%63(3)

- y 2“" / . -
vey) = E(YE)~E(Y) = 7 7—‘5—)

NOTA! DETECTA € (UE //ﬂ,y) :/{e() xﬁfi()/) =D X &) SAO I ADE PEASDENTES /




Yo
dy) F(yv=) =P(7<y \44)

/(y\,,.,)z 4/ Y) s AL

(=) 7
L VER c)

léu?(@-,a/ma (™ /{/\a)= (0y) = X~
2 Y s
F(Y\M) “"-/)(///g__v)&#v :[//S’l/— —-%—]0 = //>)/ "

i

Z

>M_Z.-
- &s -
- ~ O3 - -
P{%( 0,8 \ 2= 0135) = /3T Or

o/#8- 2 - - . 0,628
- ©/F5- (257 - &,?$~0;/25 = Oy

-



70 Aj

€ ar &t

/

RN
N
\\\
X
X
~
gi\
N
NI
s
v
i
e
N

ﬁ‘()’) : r187 =)
wornt Lo e Wﬁ;/rmﬂgl W/LM - l‘»&&/&-—:&&w
§ //«\y_) //w)

0,257
f(x\(a/?_.s»\)/za,b‘):P(X\CO/ZS"):/ o &éyﬂﬂ ::[MZ‘ = 0,25
o

FOr PEDIPO

s

&) cov(ksY) = E(XY) -c(x)ELY)

/ / /
é/XY)//My(/,r_)/)J)/ /ﬂ////fs-ﬁc/‘ M/a‘)&fy]%”
- P /
z/ [/,s—ﬂ__z_’.z_- ot _;___,]’/ﬂ:/(/,y%s . :E.f)/w.«

A 4 5 4 2.8

[/I i ] T 12 yZ:

Y ‘//ﬁ A - S =
cov (X ) /a 2 /Z 249 2y

Sodlo ar Van~elrre f;aa@/@ﬂm/gn@b_,d ,Z,df,a 75,-4»5;

COV(X/Y) - O

.,MA

/) Flwy) = P(X$m; Y €Y) / //(w V)Jv]/u_
/ [/,s v“..--] /u- (f, - >’ )/u
[”’/"““‘ o] sy

0K 2 L)

- y*
:.:M///"'/a?) / {o,(y\dl

20 Pt \ren G Flee.y) = e s i (y)

YT



